

Приложение 1

Информация по профилактике употребления вейпов для размещения на информационных ресурсах органов управления образованием муниципальных районов, муниципальных и городских округов, общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования, а также в родительских чатах родителей (законных представителей) обучающихся 1-11 классов

Уважаемые родители, предлагаем к просмотру видео-интервью с врачом-пульмонологом М. Карпенко «Как обезопасить ребенка от вейпа?»

Максим Карпенко рассказал, какие опасности помимо никотиновой зависимости несут в себе современные устройства для вейпа и почему увлечение «парением» носит среди школьников характер эпидемии уже с начальных классов. Вы узнаете о том, как понять, что ваш ребенок использует вейп, на какие симптомы стоит обратить внимание, как говорить с ребенком о рисках такого увлечения для организма и что можно сделать для избавления от этой проблемы.

https://vk.com/public179852417?w=wall-179852417_16599

Уважаемые родители, предлагаем к просмотру видеолекцию «Родителям – о современных методах вовлечения детей в употребление никотина и алкоголя». Лекцию уже посмотрели около 2,5 тысяч человек. Присоединяйтесь!

Лектор - Юрий Валентинович Афанасьев, член Общественной палаты Вологодской области, член Общественного совета при Уполномоченном при Президенте РФ по правам ребенка, врач-психиатр, заведующий отделением БУЗ ВО «Вологодский областной ПНД № 1»

<https://viro35.ru/?p=24265>

https://vk.com/wall-179852417_15727

https://vk.com/wall-179852417_16696

Интервью Ю.В. Афанасьева городской газете «Череповец» «Смерть со сладким вкусом: как вейпы калечат детей»

https://vk.com/wall-179852417_16706

Уважаемые родители, к вам обращается председатель родительского комитета Вологодской области Александр Валерьевич Матвеев по вопросам профилактики употребления вейпов. Как понять, что ребенок использует вейп, как говорить с ним о причинах и рисках парения, как избежать нотаций, "страшания" и выстроить диалог, как содействовать его осознанному отказу от курения - об этом ведет речь Александр Матвеев.

https://vk.com/wall-179852417_16648

Уважаемые родители, к вам обращается член родительского комитета Вологодской области Наталия Александровна Зятюшкова по вопросам профилактики употребления вейпов. Наталия Александровна развенчивает маркетинговые мифы о безопасности вейпов и парения. Рекомендует родителям научить детей критично относиться к информации и быть сильнее модных трендов.

https://vk.com/wall-179852417_16686

Уважаемые родители, к вам обращается член родительского комитета Вологодской области Татьяна Витальевна Удачина по вопросам профилактики употребления вейпов. Татьяна Витальевна обращает внимание на признаки, по которым можно судить, что ребенок начал использовать вейп. Призывает родителей вместе создать среду, в которой наши дети будут делать осознанный выбор в пользу здоровья!

https://vk.com/wall-179852417_16727

Уважаемые коллеги, предлагаем использовать в профилактике вейпинга инфокарточки для подростков.

https://vk.com/wall-179852417_16567

Приложение 2

**Рекомендации к проведению отрядных мероприятий с детьми подросткового возраста по профилактике вейпов с использованием просмотра и обсуждения видеозаписи: подкаст «Здоровый выбор» о вреде вейпов
(https://vk.com/video-4311_456241060)**

Задача – закрепить полученную при просмотре подкаста информацию, усилить мотивацию на безопасное поведение и обратить особое внимание на скрытую опасность вейпинга.

Первый этап – подготовительный. Необходимо проинформировать аудиторию о предстоящем просмотре видеозаписи, предложить подготовить вопросы для дискуссии.

Второй этап – просмотр видеоматериала, который включает несколько ступеней.

1) Вводное слово ведущего, в котором кратко обрисовывается проблема и ее актуальность для нашего общества, в частности, для молодежи.

2) Просмотр подкаста (может проводиться с использованием «стоп-кадра», когда видеозапись ставится на паузу во время просмотра и проводится обсуждение «здесь-и-сейчас», рекомендуется проговаривать вместе с аудиторией ключевые тезисы эпизода и фиксировать их на доске для наглядности).

3) Итоговая дискуссия, во время которой участники делятся впечатлениями и мыслями.

В дискуссию необходимо включать как вопросы, связанные непосредственно с видеоматериалом, так и внешне нейтральные. Примерный перечень вопросов для обсуждения:

- Что вам понравилось в подкасте, а что нет?

- Насколько полезной вы находите информацию, о которой вы узнали? Имеет ли она практическую ценность?

- Какие важные мысли, по вашему мнению, заложены в подкасте?

- Способен ли человек отказаться от курения обычных сигарет, перейдя на вейпы или их аналоги (снюс, IQOS и т.п.)? Знаете ли вы таких людей?

- Существует ли для вейпов здоровая альтернатива? Как вы можете помочь вейперу?

- Несут ли несовершеннолетние и их родители какую-либо ответственность за вейпинг? Если да, то какую? (см. справочная информация - ниже)

- Кому бы вы рекомендовали также ознакомиться с данным подкастом?

- Знаете ли вы другие видеоматериалы (подкасты, фильмы, мультфильмы или книги), основной посыл которых схож с подкастом?

Необходимо, чтобы в обсуждении принимало участие большинство присутствующих. Сначала следует предложить отвечать на вопросы наименее активным участникам занятия, чтобы вовлечь их в процесс обсуждения.

С целью активизации участников дискуссии может быть организовано обсуждение в форме игры «Правда или ложь»

1. Электронные сигареты одобренны врачами, их можно курить даже беременным женщинам и детям.

ЛОЖЬ. Ученые Китая доказали, что курение э- сигареты приводит к не вынашиванию ребенка, замедляет уровень развития ребенка.

2. При курении электронной сигареты человек получает больше никотина, чем при курении обычной сигареты.

ПРАВДА. Видеоблогеры провели эксперимент и выяснили, что при курении обычной сигареты и э-сигареты, при одинаковом количестве затяжек, человек получает большую дозу никотина от электронной сигареты.

3. Электронную сигарету можно курить где угодно.

ЛОЖЬ. Во многих европейских странах вейпинг приравнен к курению и запрещен в общественных местах. В России введены ограничения по производству и продаже э-сигарет. Будут внесены поправки в закон о запрете курения.

4. С помощью электронной сигареты легко бросить курить.

ЛОЖЬ. В курении большую роль играет психологическая зависимость, а э-сигарета полностью имитирует процесс курения. При исследовании даже безникотиновых жидкостей выяснено, что никотин в них содержался в небольших количествах.

5. Производители электронных сигарет прежде всего заботятся о здоровье граждан.

ЛОЖЬ. Производители прежде всего заботятся о прибыли, и им не выгодно, чтобы человек прекращал курить.

Третий этап – проверка результативности мероприятия. Участники могут высказать мнение о подкасте и обсуждении в целом.

Справочная информация об ответственности несовершеннолетних и родителей за вейпинг

Согласно п. 1 части 1 статьи 41 Федерального закона (<https://docs.cntd.ru/document/902389617>) «Об образовании в Российской Федерации» охрана здоровья обучающихся включает в себя профилактику и запрещение курения табака или потребления никотинсодержащей продукции.

Статьей 12 Федерального закона (<https://docs.cntd.ru/document/499002954>) «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции» установлен запрет курения табака, потребления никотинсодержащей продукции или использования кальянов на отдельных территориях, в помещениях и на объектах. Согласно нормам Федерального закона (<http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007310084>) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу охраны здоровья граждан от последствий потребления никотинсодержащей продукции» вейпы, айкосы и электронные сигареты приравнены к табачным изделиям.

Таким образом, за нарушение указанного запрета подростки, достигшие шестнадцатилетнего возраста, в соответствии с частью первой статьи 6.24 КоАП РФ

(<https://base.garant.ru/12125267/e293fc2c6892bf26034442d6b221e62d/>) могут быть привлечены к административной ответственности в виде штрафа в сумме от 500 до 1500 рублей. В соответствии с ч. 2 ст. 32.2 КоАП РФ (<https://base.garant.ru/12125267/55b3db6c95a3a008fe06e0d62779f7bb/>) при отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей.

Родители могут быть привлечены за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних по ст. 5.35 КоАП РФ (<https://www.zakonrf.info/koap/5.35/>). Статьей 6.23 КоАП РФ (<https://base.garant.ru/12125267/fc8d86c418f4db50492685415975b918/>) предусмотрена ответственность взрослых лиц за вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака. Граждане, не являющиеся законными представителями несовершеннолетних, вовлекшие детей в процесс курения, в соответствии с частью первой данной статьи, могут быть привлечены к административной ответственности в виде административного штрафа в сумме от 2000 до 5000 рублей. Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетнего, повлекут наложение административного штрафа на граждан в размере от 5000 до 7000 рублей.

Граждане, совершившие административные правонарушения по ст.6.23 КоАП РФ, на основании ч.1 ст. 23.2 КоАП РФ (<https://base.garant.ru/12125267/5d22100e7a48445f5abd8c902bfc7cb7/>), привлекаются к административной ответственности комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Несовершеннолетний обучающийся может быть поставлен на профилактический учет в общеобразовательной организации как проявляющий девиантное поведение (Письмо Минпросвещения России от 23.08.2021 N 07-4715 (<https://sudact.ru/law/pismo-minprosveshcheniya-rossii-ot-23082021-n-07-4715/>) «О направлении методических рекомендаций» (вместе с Примерным положением об учете отдельных категорий несовершеннолетних в образовательных организациях).